

LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

Sumario:

Inconsecuencias.—Carta de Turín.—De la Semana.—Páginas de los Sitios.—Lliga del Bon Mot.—Noticias.

INCONSECUENCIAS

Los vandálicos crímenes realizados poco há en las provincias de Barcelona y Gerona, al asaltar iglesias y conventos para hacerlos presa del más repugnante pillaje y reducirlos á escombros por la acción demolidora de las llamas, han impresionado vivísimamente á todos los amantes del orden, los cuales no saben explicarse como el ex-gobernador de Barcelona Sr. Osorio, que tantas pruebas tenía dadas de gobernante celoso y activo, no supiera desbaratar á tiempo los preparativos de la revolución. Sobre quiénes debe caer la responsabilidad de tales atropellos?

Mil veces se ha dicho y es necesario repetirlo de nuevo: no son los infelices obreros los únicos, ni aun los principales responsables de sus fechorías.

No seremos sin embargo tan insensatos que lleguemos al extremo de negarles responsabilidad moral en la perpetración material de esos espantosos crímenes; ciertamente creemos que son responsables, y por esto aplaudimos las medidas de rigor adoptadas por el Capitán general de Cataluña al tratar de restablecer el orden á todo trance, usando

para ello medios enérgicos de represión contra todos cuantos se empeñan en quitar al prójimo el derecho á la tranquilidad y á la vida.

Pero todo corazón cristiano y caritativo no puede menos de sentir enérgicas sacudidas de indignación al ver que esas turbas son víctimas de falsos doctores, que en expresión del apóstol S. Pedro les «prometen libertad, siendo ellos mismos esclavos de la corrupción»; mercaderes sin entrañas de la palabra y de la pluma que las han adiestrado para poder satisfacer sus propias concupiscencias, modelando y poniendo ante sus ojos el ideal de la bestia humana con todos sus perversos instintos, y para empujarlas con éxito seguro á su conformación perfecta les han envenenado la inteligencia y el corazón, robándoles la fé; han procurado borrar de su alma toda idea de Dios y de la vida futura; les han infiltrado un odio feroz de castas contra todo cuanto indique religión, autoridad ó superioridad en cualquier orden de la vida social, aprovechando astutamente la desidia, el egoísmo y la falta de caridad de los que debieran preocuparse del estado crítico en que se encuentran los desheredados de la fortuna, dándoles caritativamente la mano según los preceptos evangélicos, y así dispuestos les han hecho entender que nada ni nadie puede restringir sus derechos, únicos dignos de tal nombre, lanzándoles al crugir del látigo á la conquista de sus ensueños sin reparar en los medios, quedándose mientras tanto ellos á salvo de las balas defensoras del orden. Y esos infames, verdaderos responsables de los sucesos que lamentamos, campan por sus respetos; tal vez tienen asiento en los Parlamentos, en las Diputaciones ó en los Municipios, y no sería raro encontrarlos en las cátedras de las Universidades y vistiendo la toga del abogado ó del procurador, cuando mil muertes y los tormentos más inauditos no compensarían el mal incalculable que tales monstruos han causado á la desdichada clase obrera.

No es poca, además, la responsabilidad que en orden á las causas de tales crímenes alcanza á los gobiernos que encarnan los principios funestísimos del liberalismo doctrinario. Hacen sinónima de libertinaje la palabra libertad y por eso abren ancha puerta á la manifestación de todas las ideas y de todos los sistemas más subversivos del orden social. *El pensamiento no delinque*, afirmó el mismísimo Sr. Maura, y, si bien es verdad que la falta moral no está precisamente en el pensamiento, ello es lo cierto, sin embargo, que la idea es la chispa que produce esos incendios colosales de odio y de muerte que de vez en cuando amenazan reducir á pavesas pueblos y naciones enteras, sin

que sean suficientes para detener su marcha destructora los valladares propuestos por la razón que no delinque. *El pensamiento no delinque*, pero excita todas las energías del alma que á su vez dan asaltos bien conuinados á la voluntad cuyas energías sienten cierta debilidad que le hacen traición.

¡Ah! el pensamiento no delinque!, pues entonces ningún delito cometió el mismo Lerroux cuando en ocasión no muy lejana desde las columnas de *El Progreso* lanzaba esta terrible afirmación: «El día que yo quisiera, Barcelona ardería por sus cuatro costados» y poco después dirigiéndose á sus manadas desde las columnas del citado diario: «Jóvenes bárbaros, les decía, entrad á saco en los conventos, alzad el velo á las religiosas y levantadlas á la categoría de madres: incendiad, asesinad..... robad, matad.....» y esa tremebunda proclama se ha cumplido casi al pié de la letra en los recientes sucesos desarrollados principalmente en Barcelona.

Si Lerroux no es culpable, tampoco lo son los infelices que casi maquinalmente han seguido las instrucciones *inocentes* de tan *angelical* maestro. Y si éstos son culpables, mucho más lo es aquél; como más criminal que el asesino es el que pone en sus manos el puñal y le empuja para que hiera, y muchísimo más el que teniendo el deber de impedirlo fomenta la fabricación de toda suerte de armas homicidas.

Veán, pues, si serán ó no responsables de la alteración del orden en tales formas los que permiten toda suerte de reuniones anarquistas en donde se truena contra todo lo más santo y sagrado, contra toda religión base de la moralidad y del orden social; los que permiten que se publiquen diarios como «El Progreso» y «El Poble Catalá» y otros de igual calaña, caricaturas las más infames y representaciones pornográficas en toda su desnudez; que se abran escuelas modernas con nefandos libros de texto, que patrocinan diputados que hagan gala de ateísmo en pleno Congreso, como el italiano Azzati, y si discurren, depuesta toda pasión política, se verán obligados á confesar que son ellos principalmente los causantes de esas tempestades sociales prometidas por el Espíritu Santo á los que sembraren tan poderosos torbellinos de mal entendida libertad.

No somos tan cándidos que nos hagamos la ilusión de que con la calma material renacida haya desaparecido todo peligro futuro; antes al contrario, estamos en la firme convicción de que se irán acumulando nuevos y más poderosos explosivos para estallar con más formidable

estrépito contra la Iglesia, el principio de autoridad y las clases acomodadas, si no se acude á atajar los progresos del mal en sus mismas causas.

- J. F.

CARTA DE TURÍN

Compuesto ya el anterior número, recibimos de nuestro querido compañero de redacción que se halla viajando en el extranjero, el doctor Dalmau, las siguientes cuartillas que no dudamos verán con gusto nuestros lectores. En ellas se hace constar la terrible impresión que los vandálicos hechos de Barcelona y de otras poblaciones de Cataluña produjeron en todos los españoles que se encuentran alejados de su patria, así como los comentarios de la prensa extranjera acerca tan brutales fechorías. También encontrarán algunas apreciaciones del autor sobre varios sucesos que por aquellas regiones vienen realizándose.

He ahí las cuartillas:

Impresiones

Con mucha desconfianza escribo estas cuartillas, porque dudo puedan llegar á nuestra Revista; tales y tan terribles son las noticias que tenemos en Italia de la revolución de Cataluña y del conflicto de Melilla, por medio de la prensa extranjera. No es posible describir la ansiedad que se apodera de nuestro ánimo al conocer de un modo incompleto la génesis y desarrollo de acontecimientos tan desagradables en nuestra amada patria. Toda la prensa, desde la más demagoga y socialista á la más sensata y católica, condenan el movimiento revolucionario promovido en Cataluña en circunstancias tan anormales, precisamente cuando era necesario que todas las fuerzas vivas del país se unieran para defenderse del enemigo común. A los catalanes que accidentalmente nos hallamos tan distantes de nuestra tierra, solamente nos consuela el pensar que la opinión sensata de nuestros hermanos estará contra aquel movimiento y trabajará sin descanso para coadyuvar á la obra del sostenimiento de nuestra bandera gravemente ofendida.

La Stampa, periódico socialista que se publica en Turín, en su edición del 30, publica un tremendo artículo contra el general Weyler, ante la posibilidad de que se constituyera bajo su presidencia un gabinete de fuerza; juzga con acritud su gestión en Cuba durante la guerra de 1898 y lo considera funesto en la presidencia de cualquier gobierno. *El Secolo* de Milán, en su edición de ayer, antes de reseñar detalladamente los acontecimientos de España, que todos los periódicos anuncian con grandes letras en la primera página, publica el retrato de D. Francisco Silvela y pone la siguiente inscripción: el señor don Antonio Maura, Presidente del Consejo de Ministros.... Y sus lectores se quedarán tan contentos.

Las primeras noticias de la revolución en Cataluña las tuvimos con mi compañero de viaje y buen amigo Isidro Mollera, que va á Ginebra á un Congreso de Gimnástica, en Marsella. Era de ver el interés con que los franceses siguen el desarrollo de nuestra política en Melilla, pero observando en sus apreciaciones y manifestaciones externas una prudente reserva. Parecen indicar con eso que su política no se halla muy desligada de la de España en los asuntos del Marroc. No así los periódicos italianos, alguno de los cuales se complace en copiar caricaturas publicadas en periódicos alemanes que ridiculizan la política franco-española en Marruecos. *El Courriere della Sera* en su edición de ayer reproduce una caricatura, publicada por un periódico berlinés, en que Francia desde Casablanca habla á Melilla y dice á un español: *ahí tienes el tamboril que tu tocabas cuando yo sostenía mis luchas y defendía mis derechos.*

En Francia la separación de la Iglesia y el jacobinismo, que ha imperado en su política, ha sido de resultados funestísimos; hasta en la asistencia en las iglesias se nota el indiferentismo, cuando no abierta hostilidad, que ha producido aquella doctrina dimanada del protestantismo positivista cuya influencia se ha dejado sentir en todos los órdenes de la vida y muy principalmente en el social y religioso, ya que, á causa del ambiente general que se respira, no se encuentran asociaciones briosas y de actividad para contener los avances del socialismo y del ateísmo materialista.

En Italia y muy particularmente en Génova, donde se ha presentado ocasión de estudiar la intimidad de la lucha, con motivo de las elecciones que hoy deben verificarse, el poder y medios de los contendientes es más digno de exámen. El socialismo se halla organizado de un modo completo; y los católicos, aunque no de un modo perfecto

por no contar como aquél 30 años de preparación para la lucha, cuentan ya con medios para atacar con feliz resultado al enemigo. Era de ver el brío con que se aprestaban unos y otros á la lucha cuyos resultados habrán leído nuestros lectores cuando se enteren de estas líneas. Los monárquicos, la defensa nacional y los católicos del círculo Pio X, autorizados segun afirman sus periódicos, presentan al abogado Padori; los socialistas, unidos con las izquierdas más radicales á Canepa y el partido liberal al Marqués C. Inspeziale.

Los periódicos de uno y otro partido trabajan sin cesar; los mitines se suceden y en Roma se ha formado el directorio del *lavoro*, que manda oradores á todos los pueblos del distrito para apoyar la candidatura socialista. Las masas tienen tanta fe en su directorio, que obedecen ciegamente sus mandatos. Así se han podido contar tantos miles escuchando la fácil palabra de Caprini, el socialista designado por el directorio, apoyando la candidatura de Canepa. Y no se crea que se trate en esas iniciativas de cuestiones puramente materiales y financieras, no: el fundamento doctrinal del socialismo en orden á la familia, á Dios, á la propiedad y al estado. Por si hiciera falta, aquí uno puede convencerse que la esencia del problema social es fundamentalmente religioso. A Padori le atribuyen particularmente los socialistas que no quiere ocuparse de la unidad de Italia en el Parlamento. En España hace falta que los católicos nos organicemos á semejanza de los socialistas italianos.

El 29 se conmemoró en toda Italia el trágico suceso del asesinato de Humberto. Precisamente el mismo día desde Milán, fuimos con mi compañero á Monza, lugar del suceso, como recordarán nuestros lectores. Era de ver las señales de duelo nacional que en todas partes se distinguían; y tampoco puede negarse que la unidad es idea simpática á la mayor parte de sus habitantes; sólo así se explican los innumerables monumentos dedicados á la memoria del rey Victor Manuel I, el que despojó inicualemente al Romano Pontífice de sus Estados, y los sentimientos de gratitud con que revisten sus palabras cuando pronuncian su nombre.

En Turín he tenido ocasión de visitar detalladamente los talleres salesianos y la dicha de ser recibido amablemente por el Rdm. D. Rua, sucesor de D. Bosco. De la importancia social de aquéllos nos ocuparemos en otra crónica, por ser ya muy extenso el cuadro á que hemos querido limitar ésta y por no disponer de tiempo ya que ésta misma tarde, Dios mediante, salimos con mi amigo Mollera para Ginebra. Las

tareas del Congreso de Psicología comienzan el día 2 en aquella ciudad de Suiza y de ellos procuraré tener al corriente á mis lectores.

FEDERICO DALMAU, PBRO.

Turín, 1 de agosto de 1909.

De la Semana

EXTRANJERO

Francia.—Los diarios de París rectifican algún tanto los vandálicos sucesos ocurridos en nuestra región, si bien todos están acordes en apreciar la gravedad de los mismos comparándolos con los de la Comune de 1871. Por entre sus retumbantes cuartillas se entrevé un sentimiento de simpatía hacia España, invitando á todo el mundo al olvido de tan tristes acontecimientos y á que sirvan de elocuente lección á los que deben regir el país.

Los amigos del Presidente del Consejo, M. Briand, empiezan á mostrarse algo recelosos por la conducta que éste desde que gobierna viene observando. Es sabido que Briand, diputado, se declaró enemigo acérrimo de la pena de muerte y el mismo Briand, ahora ministro, negóse al indulto de dos ejecuciones capitales que han tenido lugar en París. Acaba de ser denunciado un periódico anarquista á instancias del ministro de la Guerra, y cuando todos aguardaban el sobreseimiento, se activa su proceso por orden del Gobierno. El Presidente del Consejo ha llamado á los prefectos á su despacho y les encarga una política de reconciliación con los enemigos de la república. Estos recientes incidentes han dado mucho que hablar á los radicales tachando á Briand de espíritu reaccionario.—Las personas de buen sentido no se explican la mansedumbre del nuevo presidente, considerando esta mansedumbre sólo como una habilidad para atraerse al campo conservador. De todos modos, dado el poco concierto del nuevo Gabinete, nadie cree que dure este nuevo ministerio más de un año.

Alemania.—La nota saliente es el brillante resultado del Congreso

Eucarístico de Cotonia. El Comité local despachó más de 6.000 carnets de congresistas. Presidió el Congreso el delegado del Papa cardenal Vanutelli con asistencia de los cardenales de Breslan, de Malinas, el Nuncio Apostólico alemán, Mr. Fühwish, los arzobispos de París y Londres y muchísimos obispos de todos los países del globo. Como tema saliente cítase el bien pensado discurso del vicario general de París sobre la santa misa.—En Flora hubo un banquete de 500 congresistas presididos por el cardenal Ferrari y el arzobispo de París.—Por noticias recibidas de Berlín se sabe que este Gobierno y el de Austria-Hungría han realizado importantes gestiones cerca los gobiernos de Atenas y Constantinopla con el fin de imponer á todo trance la paz que se teme perder en el conflicto de la autonomía de Creta.

Holanda.—Entre los católicos de La Haya ha producido muy buen efecto, por lo que significa, la circular dada por el ministro de la Guerra de esta nación mandando á los jefes y oficiales del Ejército que antes de las comidas se haga un rato de silencio, con objeto de que los soldados que lo deseen puedan rezar el *Benedicite*.

ESPAÑA

La prensa catalana viene cada día detallando pormenores que escaparon á la descripción de los sangrientos sucesos de Cataluña. En el fondo, en cuanto el pretexto de los sucesos, todos coinciden, pero no en la causa. Los diarios de la derecha creen que el movimiento ha sido clerófobo. Así se expresa el *Diario de Barcelona*, el cual señalando la mano impulsora de los incendios y demás atrocidades, dice: «el movimiento no ha sido catalán, ni español: el impulso ha venido de fuera: es internacional es masónico.» Creemos realmente que ha sido masónico el movimiento que ha llenado de luto nuestra región, y no creemos equivocarnos porque sabido es como prepara esta maldita institución todos sus planes. Ha comprado jefes, ha preparado el ataque general, ha procurado esconder su mano como lo hace siempre, como lo hizo al fomentar la rebelión y pérdida de nuestras colonias.—A raíz de los sucesos de nuestra Cataluña, el gobierno estudia la manera de expulsar del territorio español á los extranjeros que son conocidos como agitadores de las masas. Según parece tiene el propósito de proceder de la misma manera que hace dos años procedió la Argentina para librarse de tan terrible plaga.—La atención de los políticos y no políticos está pendiente en los actuales momentos del desarrollo de las operaciones

militares de Melilla. Espérase con viva ansia el conocer las intenciones y propósitos del General en jefe en su plan de ataque general. Los moros deben comprender lo difícil de su situación, ya que hace días han cesado de hostilizar nuestros convoyes y realizan supremos esfuerzos para reunir buen número de combatientes con objeto de contener el avance de nuestras tropas que temen de un día á otro.

Es comentada favorablemente y se considera un triunfo diplomático la contestación dada por España al Sultán de Marruecos en la que se nos pedía que abandonásemos todo el territorio que han ocupado nuestras tropas á raíz de la agresión del 9 de Julio último. El documento dice así: «España no abandonará los territorios que sus tropas ocupan ni aquellos otros que en lo sucesivo se vean en la necesidad de ir ocupando, hasta que las kábilas depongan su actitud y se sometan incondicionalmente, ó hasta que las fuerzas del ejército lleguen á los límites que el gobierno determine para dejar á salvo el honor de nuestras armas y en absoluta seguridad los intereses de la civilización que está encargada de defender».

Páginas de los Sitios

Por Emilio Grahit, abogado. — (Del Diario del Tercer Sitio.)

Los enemigos al ruido siempre de un vivo fuego de mortero y de fusil, perfeccionaron sus espaldones de bajada al foso, pudiendo ya subirse á la brecha con toda seguridad.

La guerrilla de Camps chocó en las alturas de Palau con otra enemiga hiriéndole tres centinelas.

El fuego de las baterías de la torre de San Daniel contra el fuerte del Calvario fué tan vigoroso, que quedó abierta en él una brecha bastante capaz.

Una hora antes del anochecer, teniendo que subir á Montjuich un convoy de carros, salió á escoltarlo, una fuerte guerrilla, para defenderlo de los enemigos apostados en las ruínas de la torre de San Juan. A poco rato de empezado el fuego, los nuestros se arrojaron sobre los contrarios y con su acostumbrada intrepidez les desalojaron de dichas ruínas. Estos escarmentados con los resultados que podía tener una

acción igual á la del día anterior, en un momento coronaron toda la montaña con nuevas tropas. Una fuerte división se dirigió á recuperar las ruínas de la torre, que tuvieron que abandonar los nuestros por la extraordinaria desigualdad de fuerzas. Durante esta operación el convoy entró en Montjuich, que era el objeto propuesto.

Día 5. A las siete y media de la noche anterior los enemigos se presentaron sobre las ruínas de la brecha del rebellín é hicieron además de querer entrar en él, apesar de ser pocos en número. Los defensores de dicho punto y los que se hallaban sobre la muralla del frente batido del castillo, empezaron contra ellos un vivísimo fuego de fusilería que duró un cuarto de hora y los rechazaron.

A las nueve una columna de gente escogida, formando una masa compacta de unos quince ó veinte hombres de frente, sin disparar un tiro y con el mayor silencio, subió la rampa que estaba casi allanada. Nuestro centinela disparó su fusil y mientras gritaba *á las armas*, fué muerto á tiros. Los asaltantes lograron subir al terraplén, desde donde intimaron á la guarnición para que se rindiera, pero ésta contestó atacándoles á la bayoneta. Entablóse una lucha sangrienta por espacio de una hora, hasta que acosados los nuestros por todas partes y abrumados por la superioridad numérica, se retiraron echándose unos al foso desde lo alto del muro, y corriendo los demás hácia el puente levadizo que estaba levantado. Bajarlo hubiera sido una imprudencia, pues el enemigo habría podido entrar también con los fugitivos. La noche era en extremo oscura y no se distinguían los unos de los otros y ante el recelo de que los enemigos estuviesen en el puente de comunicación, una pieza del castillo disparó varias veces con metralla matando é hiriendo á varios de los que huían del rebellín. Sólo cincuenta de éstos lograron salvarse entrando por la poterna. Su comandante, D. Francisco Grifols, capitán del segundo de Barcelona fué hallado muerto debajo de dicho puente. Durante este ataque la guarnición del castillo estuvo formada en el muro y sus baterías y las de la plaza hicieron mucho fuego por espacio de dos horas.

Así terminó la defensa de aquel famoso rebellín que no era más que un reducidísimo triángulo, en el que apenas cabía la guarnición que tenía señalada y que por ser sitio del mayor peligro se cambiaba cada noche. Tuvo el fin que habían previsto los dos gobernadores del castillo, con sólidos argumentos, de los que no quiso hacer ningún caso el inflexible general Alvarez.

Luego que se conoció en Montjuich que el enemigo era dueño del

rebellín, desde la cortina y flancos colaterales se empezó un vivísimo fuego de fusilería y artillería á metralla, que les causó mucho daño, durando hasta el amanecer. Semejantes fuegos obligaron á los enemigos á retirarse otra vez á la brecha, en cuya cresta se alojaron, colocando un espaldón de tres órdenes de gabiones, con cuatro centinelas detrás de ellos. De modo que ni siquiera acabaron de reconocer su conquista.

El fuego contra el Calvario fué muy vivo, quedando destrozado el muro. Sus ruínas empero no llegaban á formar rampa, porque las piedras rodaban por el rápido declive de la montaña, hasta el fondo del valle de San Daniel.

Día 6. Durante la noche última reinó el más profundo silencio, contrastando con el estrepitoso estallido de las anteriores.

Dentro del rebellín no avanzó el enemigo ni un solo paso, no atreviéndose siquiera á reconocerlo, pues continuaban viéndose en el repuesto de pólvora los mismos efectos de artillería abandonados, así como algunos heridos nuestros en el terraplén. Habiendo reparado el cabo segundo Carlos Dañans y los migueletes Salvio Dausá, Matías Formen, José Callicó y Carlos Dalmau, que un cabo herido de su cuerpo yacía en dicho rebellín dando señales de vida, se ofrecieron voluntariamente para ir á recogerlo. Arriesgada era la empresa, y más que arriesgada temeraria, pues el enemigo estaba á los cuatro pasos justos y cabales del herido, y resguardado para poderles hacer fuego impunemente; pero como en tales casos no es conveniente coartar los impulsos del valor, se concedió el permiso. Salieron pues aquellos cinco héroes, atravesaron el foso y por una escalera de mano subieron al rebellín. El cabo herido lo estaba gravemente de ambas piernas, de modo que al intentar recogerlo exhaló tales gritos y quejidos, que apercibiéndose el centinela enemigo, les hizo fuego y les obligó á abandonarlo. Retiráronse, pero no sin recoger á un voluntario de Barcelona, herido, oculto debajo de los tablones del cuerpo de guardia.

Tan luego como tuvieron á este infeliz dentro del castillo, resolvieron los cinco atrevidos expedicionarios volver á buscar al cabo, proveyéndose de una parihuela para su mejor conducción. Siguiéronles en esta segunda expedición, aun más arriesgada que la primera, los migueletes Francisco Morató y Francisco Caballer, un soldado del regimiento de Borbón, cuyo nombre no se ha conservado, y el artillero José Corriols. El soldado de Borbón subió al puente de comunicación entre el castillo y el rebellín, echando al foso varios cadáveres que es-

taban en él tendidos á fin de darles después la debida sepultura. Los demás se dirigieron á recoger al herido, objeto de su empresa, pero fué preciso dejarle perecer allí mismo entre los cadáveres de sus compañeros, pues se resistió, aunque moribundo, á que le moviesen de su sitio. No quisieron volver al castillo sin realizar una nueva hazaña y así apesar del fuego que les hacían los centinelas enemigos, desnudaron los muertos, recogieron más de 40 fusiles, unas 300 granadas de mano y otros efectos de artillería que quedaban dentro del rebellín, mientras el artillero maniobraba de manera que pegando fuego á una mecha voló el depósito de pólvora en el mismo momento que entraban todos en el castillo, cargados de despojos, dejando atónitos á los enemigos que no sabían darse cuenta de un atrevimiento tan extraordinario.

Lliga del Bon Mot

La *Lliga del Bon Mot*, creyent que uns Estatuts pera tot Catalunya deuen tenir carácter molt general y no han d' impedir el desenrotllo d' iniciatives particulars, recomana als que vulguin secundar ses mires en qualsevol de les comarques de llengua catalana que tinguin en compte les següentes úniques instruccions.

1.^a La Lliga te per sol objecte desterrar de les terres de parla catalana la mala costum de blasfemar, renegar y mal parlar de qualsevol manera que no digui ab l' educació; usant de tots els medis persuassius que suggerexi l' amor a l' enaltiment de la nostra llengua, que tant rebaxen els que tenen aquell trist hábit, y preferint sempre els més profitosos ensemps al individuo y a la colectivitat.

2.^a Poden formar part d' aquesta Lliga, tots els catalans de bona voluntat, devent cada hu d' ells considerarse com un apóstol de la bona nova. Pera que la Lliga pugui conseguir son objecte, es necessari que cada hu dels que hi simpatisen, cregui que de la seva activitat individual depén el trionf.

3.^a Fora convenient qu' en cada ciutat ó poble s' ajuntessin tots els entusiastes del Bon Mot, formant lligues locals, que 's moguin ab completa autonomia, defugint els formalismes; y ab els medis de propaganda adequats al carácter de la població, que son bon sentit els hi dicti,

evitant que l' acció de la Lliga sembli, en lloc, subjecta a un partit polític o patrimoni de determinades idees. Al contrari, convé qu' els iniciadors d' una Lliga particular procurin atreure a tothom.

4.^a Les agrupacions parcials, que s' acaben d' anomenar, donarán compte de la llur constitució a la Lliga de Barcelona, de qui rebrán en la mida que 's pugui, tot lo que vagi publicant, axís com orientacions y concells. En cambi elles participarán, a la entitat mare, tots els actes que fassin y lo que publiquin per llur propi compte, ab el fi de poguer donar á conixer lo més important.

5.^a Com a exemple de medis a usar, se recomana la propaganda per medi dels periódics; repartiment d' impresos, col·locació de cartells en puestos públics, abogant en pro de la cultura; meetings y conferencies; amonestacions privades amistoses, inculcació als nens y joves de que 'l mal parlar demostra sempre una deficiencia d' educació, etz. etz. Els mestres, especialment, poden ésser els decissius guiadors d'aquesta creuada.

Que l' entusiasme del cor fassi de cada hu de vosaltres un constant campió d'un obra que fora eminentment progresiva, y mudaría en cert sentit l' ánima del poble, dignificantla y lliurantla d' una taca que no l' acaba de dexar qu' axequi 'l vol en plena atmósfera de llibertat.

NOTICIAS

UN RUEGO AL SR. GOBERNADOR.—Desearíamos de nuestra primera Autoridad Civil, ya que tan animada se muestra en fomentar la moralidad, diera oportunas órdenes á sus subordinados para que hagan desaparecer de la venta, esas asquerosas fotografías é indecentes revistas que casi todos los sábados vemos expuestas en paradas ambulantes junto al puente de piedra, en la Rambla de Alvarez y también en la de Pi y Margall, en donde vimos vender por 15 céntimos á los jóvenes varias láminas de lo más obsceno y asqueroso.

Para corregir el desenfreno de esos comerciantes podría perfectamente aplicárseles el artículo 22 de la vigente ley provincial de 29 de Agosto de 1882 y la reciente circular del actual Ministro de la Gobernación.

Señor Gobernador, tendremos especial cuidado en enterarle de como cumplen sus disposiciones los Agentes de la Autoridad.

Un remedio práctico.—Cortamos de un periódico de Madrid. «El tribunal municipal del distrito del Hospicio ha condenado á un hombre y una mujer dueños

de un Kiosco de la calle de Alcalá, á 30 pesetas de multa cada uno y á cinco días de arresto, además al primero por ofensas á la moral.

El correspondiente juicio de faltas se celebró á instancia de un joven que, acompañado de dos testigos denunció á un guardia de seguridad primero, y al Juzgado después, una porción de inmoralísimos folletos expuestos en el citado Kiosco.

Hay que notar la particularidad de que habiéndose negado el guardia á decomisar los folletos, otros jóvenes adquirieron algunos para que ante el Tribunal pudieran servir de piezas de convicción.

Sabemos que la conducta de estos jóvenes católicos será imitada en nuestra ciudad. Cuenten, pues, con nuestro decidido apoyo, porque entendemos que es mejor remedio contra la inmoralidad combatirla con los derechos que reconocen las leyes y las penas que establece el Código penal, que no sólo lamentando la pasividad ó poco celo que puedan demostrar las autoridades.

CONSECUENCIAS DE LOS SUCESOS.—Por noticias de Barcelona sabemos que en Monjuich, Atarazanas y Cárcel Modelo hay muchos detenidos; en este último establecimiento penitenciario no quedan celdas para contenerlos. Los tribunales militares prosiguen activamente instruyendo sumarios; se aproximan á 1000 los instruidos. Hay varios consejos de guerra celebrados, pero continúan en secreto las sentencias; dícese que hay varios de cadena perpétua, algunos condenados á deportación y extrañamiento y también varias absoluciones, por no resultar contra ellos cargos.

En la cárcel de La Bisbal continúan ingresando detenidos de Palamós, Calonge y S. Feliu de Guixols; algunos de los más complicados se han fugado á Francia.

En Figueras en el Castillo hay también presos y en la cárcel del partido sujetos á procesos civiles y militares. Están procesados con libertad provisional mediante fianza, los concejales de aquel Ayuntamiento Sres. Guillamet y Tremoleda y el veterinario Sr. Arderius.

Por el Juzgado de instrucción de este partido continúan instruyéndose diligencias sobre los sucesos de la última semana de Julio. La Guardia civil ha practicado varias detenciones de individuos de Cassá de la Selva, Llagostera y Salt. De Gerona han desaparecido un abogado, un procurador de los tribunales y un exvendedor de libros, dícese que están de veraneo en algunos pueblos de la frontera francesa. Creemos del caso que cuantas personas conozcan algún detalle relativo á los vandálicos hechos que han cubierto de oprobio á Cataluña, ayuden la acción de los tribunales para que la justicia sea lo más rápida y estricta posible.

GRAVE RUMOR.—Ha llegado hasta nosotros la noticia de que en una de las principales ciudades de nuestra provincia, en la cual tuvieron lugar vandálicos crímenes de incendio y saqueo, había dispuesto la primera Autoridad local no saliera la fuerza pública á la calle hasta que dicha Autoridad diese la orden. Apesar de eso, dícese que el digno comandante de aquella fuerza, al ver que un templo y algún otro edificio eran pasto de las llamas, bajo su exclusiva responsabilidad y sin haber recibido la correspondiente orden, salió á la calle con las fuerzas á su mando, bastando su sola presencia para que aquellos *valientes* incendiarios amansaren sus fieros instintos de devastación y de incendio. Más todavía: Dícese que, irritados los demagogos por la salida á la calle de la fuerza pública, recriminaron

y amenazaron á la mentada Autoridad por no haberles cumplido la promesa de que nadie les estorbaría en sus *civilizadores* proyectos, á lo cual contestó que no había faltado á la palabra ni tenía *culpa* alguna, por no haber él dado la orden de salida.

M. I. Sr. Fiscal de esta Audiencia y M. I. Sr. Juez de primera instancia, ¿no les parece conveniente averiguar lo que haya de verdad en la denuncia, para exigir como pide la justicia caso de ser exacta la noticia, las consiguientes responsabilidades?

PIDIENDO JUSTICIA. — La Comisión ejecutiva de la Junta Diocesana para la Defensa de los intereses católicos visitó al Sr. Fiscal del Tribunal Supremo al objeto de elevarle, como á representante especial del Gobierno, la más respetuosa como enérgica protesta contra los hechos vandálicos cometidos por las turbas durante la última semana del pasado Julio en las personas y cosas religiosas, y al mismo tiempo para ofrecerle su apoyo moral y material para la depuración de tales actos y las responsabilidades de quienes se hayan hecho á ello acreedores.

El Sr. Ugarte recibió á los Sres. comisionados cortesmente, anunciando que el Gobierno está decidido, dentro de la estricta justicia, á castigar con dureza á los culpables y á tomar serias medidas á fin de que no se repitan tales desmanes que desdican de la cultura y laboriosidad de nuestra querida Barcelona.

El Apostolado Social de Barcelona, ha tomado los siguientes acuerdos:

«1.º Formular una enérgica protesta contra los actos vandálicos, como son, incendios, devastaciones, estragos y pillaje, profanaciones de templos, conventos y sepulturas de Religiosas, que acaban de tener lugar.

2.º Constituir legalmente un Cuerpo de defensa social, organizado por barrios ó parroquias para proteger en casos apurados á los ciudadanos pacíficos y custodiar los templos, rectorías, conventos, casas particulares y aun los mismos edificios públicos.

3.º Empezar una decidida y enérgica campaña contra la prensa perniciosa y disolvente, fuente y origen de tantos males como afligen á la actual sociedad.

4.º Pedir una información pública que tenga por principal objeto auxiliar á los tribunales de justicia para el descubrimiento de los incendiarios, ladrones y sacrílegos profanadores de nuestras Iglesias, y entablar, siempre que en derecho proceda, la acción popular en los procesos pendientes ó que posteriormente se incoen con motivo de tamaños desacatos.

5.º Emplear todavía más de hoy en adelante toda la actividad y todo el celo de este Apostolado en combatir la impiedad en todas sus manifestaciones, especialmente contra la blasfemia, pornografía y mala prensa.»

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN. — Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de junio fué el siguiente:

Nacimientos 755, de ellos 15 ilegítimos. Natalidad por 1000 habitantes 2,50. Defunciones 445 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 4, fiebres intermitentes y caquexia palúdica 1, viruela 9, sarampión 9, coqueluche 5, difteria y crup 10, gripe 3, tuberculosis 38, enfermedades del sistema nervioso 105, idem del aparato circulatorio y respiratorio 133, idem digestivo 50, idem génito-urinario 6, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 4, vicios de conformación

9, senectud 5, suicidios 2, muertes violentas 9, otras enfermedades 43, resultando una mortalidad de 1,47 por 1000 habitantes.

Matrimonios 212; Nupcialidad por 1000 habitantes 0'70.

EL ILMO. SR. OBISPO. — Después de haber permanecido algunos días en nuestra ciudad, ha marchado á Arenys de Mar donde permanecerá una temporada. Nuestro amado Prelado, muéstrase hondamente impresionado por los crímenes y sacrilegios cometidos en estos últimos días. En breve publicará una exhortación pastoral á sus fieles diocesanos protestando de tan vergonzosos sucesos y ordenando á las parroquias del Obispado la celebración de funciones de desagravios para reparar las ofensas inferidas á Dios Nuestro Señor. El Excmo. Cabildo Catedral secundando las iniciativas de nuestro señor Obispo á acordado rezar hoy Letanías mayores de desagravios.

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO. — Bajo la presidencia del alcalde Sr. Montsalvatje y asistiendo todos los concejales excepto los señores Jubany, Martínez y Puigbert, celebró el jueves último sesión de segunda convocatoria. Leída el acta anterior, aprobadas varias relaciones de cuentas y jornales, se procedió al sorteo de vocales asociados para la constitución de la Junta Municipal, fueron elegidos los señores siguientes:

Primera Sección: Esteban Farreras, Antonio Boxa, Miguel Boix, Esteban Bachs, José Geis, Juan Valls, Vicente Carreras. *2.ª Sección:* Silvestre Pararols, Salvador Murtra. *3.ª Sección:* José Oller, Juan Pous, José Briera. *4.ª Sección:* Joaquín Perez, Miguel Saló, Sebastián Viñas. *5.ª Sección:* Juan Tuber, Angel Baró, Bartolomé Pujol. *6.ª Sección:* Salvio Camós, José Moner.

Pasó á la correspondiente comisión una instancia de los Sres. Abonados al palco de proscenio n.º 20, solicitando el cambio de entrada al escenario, y ofreciendo sufragar los gastos que ello ocasione. Así mismo se acordó su estudio y dictámen de una bien razonada instancia de los señores comerciantes de la Rambla de la Libertad pidiendo que sean declarados exentos del impuesto sobre ocupación de la vía pública, los escaparates que tienen empotrados en los pórticos de dicha Rambla. No usando de la palabra ningún concejal y no habiendo otro asunto á tratar, se levantó la sesión.

Carpintería funeraria. — La antigua funeraria y depósito de ataúdes que fué de Pedro Noguer y posteriormente de José Camps se ha establecido en la antigua y acreditada carpintería de Juan Valls é hijo, calle de Santa Clara, núm 5.

Esta casa se encarga de todo cuanto corresponde á los dos ramos de Carpintería y funeraria, desde lo más económico á lo de clase lujosa y superior, así como de avisos, repartición de velas en los Viáticos y de todo cuanto tenga relación con estos actos, no dudando de que será bien recibida por su numerosa clientela y vecinos de ésta, ofreciendo por su parte observar la formalidad que ha sido siempre norma de todos sus actos.